

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бгуашевой Аминет Аскарбиевны «Военно-политическое и торгово-экономическое сотрудничество США с Турцией (1945-2017 гг.)», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история (исторические науки)

Проблемы межгосударственных отношений всегда были и остаются важнейшими в сфере международных отношений, в этом контексте актуальность темы диссертации А.А. Бгуашевой является несомненной. Американо-турецкие политические отношения – один из наиболее сложных вопросов внешней политики Турции, равно как и США. Более того, он имеет фундаментальное значение в контексте будущего политического и экономического обустройства Ближнего и Среднего Востока.

Автор чётко и логично определила объект и предмет своего исследования (С. 4 авторефера), сформулировала его цель и задачи (С. 11 авторефера). Для раскрытия заявленных цели и задач диссертант использовала хорошую историографическую и источниковую базу, что позволило аргументировано и доказательно раскрыть соискателю тему своего исследования.

Степень обоснованности научных положений диссертации подтверждается репрезентативным выбором, систематизацией и анализом научных работ по изучаемой проблематике, что нашло отражение и в соответствующем разделе рассматриваемого авторефера (С. 4-11 авторефера).

Достоверность научных положений диссертации А.А. Бгуашевой подтверждается квалифицированным применением принципов научной объективности, системности и историзма. Выбранная автором совокупность аналитических процедур позволяет обеспечить валидность исследования и его соответствие требованиям современной исторической науки.

Репрезентативность источниковой базы диссертации проявляется в квалифицированном выявлении, систематизации и анализе разноплановых источников, позволяющих объективно и всесторонне исследовать избранную тему. Диссертант активно использовала значительную источниковую базу своего исследования, которая представлена документами разнообразными по степени значимости: международные договоры, законодательные акты, резолюции Совета Безопасности ООН, резолюции конгресса США, дипломатические переписки, заявления и речи государственных и политических деятелей, внешнеполитические доктрины, материалы слушаний в конгрессе США, меморандумы, делопроизводственная документация, материалы статистики, периодическая печать, источники личного происхождения (С. 12-16 авторефера).

Новизна научных положений и выводов исследования достаточно полно и всесторонне аргументирована. Автор впервые провела комплексный анализ двустороннего военно-политического и торгово-экономического сотрудничества США и Турции с 1945 по 2017 гг. (С. 16-17 авторефера).

Теоретическая и прикладная значимость исследования проявляется в том, что полученные положения и выводы могут быть использованы в последующих научных исследованиях данного профиля. Выводы и положения диссертации вносят вклад в совершенствование понятийного аппарата и методов исторического анализа межгосударственных взаимодействий.

Прикладное значение рассматриваемого исследования заключается в том, что его материалы и выводы могут быть использованы в плане оптимизации взаимодействий России с современной Турцией.

Диссертация соответствует научной специальности 5.6.2 – Всеобщая история, в том числе областям исследований: Новейшая история (XX – XXI вв.); Международные отношения. Историческая конфликтология. Становление глобальной цивилизации; Мир и война в истории. Военная история, история вооруженных сил.

По результатам исследования опубликовано 11 научных статей, в том числе 3 статьи, включенные в список журналов, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, и 1 статья, входящая в Russian Science Citation Index на платформе Web of Science и в международную базу данных EBSCO Publishing.

Структура диссертации, отражённая в автореферате, соответствует целям, задачам и хронологическим рамкам исследования. Работа состоит из введения, трех глав, разделённых на семь параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.

В качестве пожеланий автору можно отметить следующее:

Во-первых, по мнению диссертанта «Реакция Вашингтона на проблему урегулирования кипрского вопроса послужила катализатором перехода Турции к «многовекторной» внешней политике» (С. 22 автореферата), однако, на наш взгляд, истоки этой политики стали проявляться уже со второй половины 1950-х гг., когда Турция стала отстаивать собственные региональные интересы на Ближнем и Среднем Востоке, которые зачастую не совпадали с интересами США. В частности, в конце 1960-х начале 1970-х гг. во время «шестидневной войны» 1967 г. и «войны Судного дня» 1973 г. Турция не дала США согласие на использование своих военных баз для оказания помощи Израилю, открыто продемонстрировав Вашингтону желание проводить собственную ближневосточную политику.

Во-вторых, исследуя проблему роста разногласий в отношениях между США и Турцией в 1990-х - 2000-е гг., автору стоило уделить внимание анализу политической элиты Турции и определить, как усиление позиций исламистов повлияло на американо-турецкие отношения.

Вместе с тем, отмеченные рекомендации не снижают положительную оценку автореферата. Работа соответствует существующим требованиям и выбранной специальности, что свидетельствует о необходимом профессиональном уровне и научной квалификации исследователя.

Содержание автореферата подтверждает, что диссертационная работа А.А. Бгуашевой является самостоятельным, завершённым научным исследованием, обладающим внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а её автор Аминет Аскарбиевна Бгуашева достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

28.08.2021 г.

Кандидат исторических наук,
доцент



Назаров Сергей Васильевич

Подпись
достоверяю
Нач. О/К

Назаров Сергей Васильевич кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей и отечественной истории ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет»

Адрес: 352901, Краснодарский край, Армавир,

ул. Розы Люксембург, 159,

Телефон: 8 (86137) 3 35 60

Факс: 8 (86137) 3 34 20

E-mail:senaza@yandex.ru